

# 道路决定命运 发展才能自强

## ——复兴之路启示之二

□人民日报评论员

一个国家和民族，有了正确的道路，人民的奋斗才能充满信心，命运的航船才能乘风破浪。“全党同志必须牢记，落后就要挨打，发展才能自强”，“道路决定命运，找到一条正确的道路多么不容易，我们必须坚定不移走下去”，“要把蓝图变为现实，还有很长的路要走，需要我们付出长期艰苦的努力”，习近平总书记参观《复兴之路》展览时提出的三个“牢记”，回首过去、审视现在、展望未来，彰显了共产党人的历史自觉和责任担当，发人深思、给人力量。

历史蕴含着盛衰兴亡的深刻哲理。鸦片战争期间虎门的大炮，列强瓜分中国的“时局全

图”，《共产党宣言》第一个中文全译本，新中国第一面五星红旗……复兴之路上耐人寻味的片段，定格了令人感慨的历史瞬间，让我们深切体会到：正是因为“社会制度腐败，经济技术落后”，近代以后中华民族才会遭受深重苦难；正是因为奋起抗争、发展自强，我们这个民族才能“拼将十万头颅血”，终把乾坤力挽回。

道路决定命运。百余年来为救亡图存，无数仁人志士留下多少“有心杀贼，无力回天”的悲愤，付出多少“春云碧血，秋雨黄花”的牺牲，却终究壮志难酬。是中国共产党团结带领中国人民完成了新民主主义革命和社会主义革命，开创和发展了中国特色社会主义，不可逆转地改变了

国家和民族的前途命运。血雨腥风的革命年代，硝烟弥漫的战争时期，激情燃烧的建设岁月，波澜壮阔的改革大业，这条复兴之路筚路蓝缕的伟大历程，让我们深切体会何谓“来之不易”、何谓“弥足珍贵”、何谓“倍加珍惜”、何谓“始终坚持”。用老百姓的生活和新中国的发展作证，沿着这条道路，我们才能够实现吃饱穿暖、免除农赋等千年梦想，才能够完成港澳回归、北京奥运、上海世博等百年盛事，才能畅想中华民族伟大复兴的光明前景。

发展才能自强。回望鸦片战争以来中国人民的持续奋斗，百年中国跌宕前行的潮流，当代中国举世瞩目的进步，无不说明“发展”是中华民族伟大复兴的主旋律。发展了，五千年中华才有

古树新枝的传奇；不发展，13亿中国人一点出路也没有。今天的中国，比任何时期都更接近民族复兴的梦想，但历史的足音也警醒我们：越是这个时候，越不能掉以轻心。立足“三个没有变”基本国情，迈向全面小康两个“百年目标”，前路不可能一帆风顺，蓝图不可能一蹴而就，梦想不可能一呼而成，我们还需长期努力坚持发展、艰苦奋斗推进发展、改革创新提升发展。

今天的中国是历史中国的延续，我们的奋斗是未来中国的基石。谨记三个“牢记”，全党同志夙夜在公，全国人民团结奋斗，定能创造中国道路更多辉煌，赢得中华民族更大光荣。

(新华社北京12月1日电  
12月2日人民日报刊载)



### 男男同性传播比例上升明显 我国艾滋病防治面临 四大新挑战

据新华社北京12月1日电 国务院防治艾滋病工作委员会委员副主任、卫生部部长陈竺1日出席“全民参与 全力投入 全面预防——2012年世界艾滋病日宣传活动”时指出，目前我国艾滋病防治工作遇到了干预难度加大、传播风险增加、药品经费需求增长、社会组织能力不足等四个新挑战。

陈竺指出，经性途径已成为艾滋病的主要传播途径，男男同性传播比例上升明显，传播方式更加隐蔽，干预工作难度更大；由于社会歧视存在，有高危行为的人不主动寻求或不愿接受检测，导致我国有近一半的感染者没有被发现，增加了传播的风险；发现的感染者逐年增加，感染者陆续进入发病期，耐药病人增多，对治疗药物品种和经费的需求不断增加；社会组织参与发展不平衡，能力还十分有限，支持环境有待进一步改善。

上图：12月1日，来自天津艾滋病民间关爱机构“艾馨家园”的成员用小红丝带拼出“AIDS”的字样。□新华社发

### “营改增”试点扩大至津浙鄂

### 明年将选择部分行业试点

据新华社北京12月1日电 12月1日，我国天津市、浙江省(含宁波市)、湖北省正式启动交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点。这是记者从国家税务总局获悉的消息。

2012年1月1日，我国上海市率先启动“营改增”试点；9月1日，北京市启动试点；10月1日，江苏省和安徽省加入试点梯队；11月1日，福建省、广东省、厦门市和深圳市试点也如期启动，这些省市纳入试点的企业户数约为71万户。

税务总局表示，改革涉及的地域范围已包括华北、华东、华中和华南地区，涉及的经济区域包括环渤海经济区、长三角经济区、珠三角经济区、海峡西岸经济区和长江中游经济区。试点地区范围进一步扩大，对下一步改革在全国推开，具有十分重要的意义。

根据改革部署，2013年，“营改增”在多地试点的基础上将选择部分行业全国试点，适时将邮电通信、铁路运输、建筑安装等行业纳入改革试点。今后，将根据国家和地方财力可能，逐步将“营改增”扩大到全国。

### 深圳市原副市长梁道行 因涉嫌严重违纪接受调查

新华社广州12月1日电 据广东省纪委有关负责人证实，深圳市原副市长梁道行因涉嫌严重违纪问题，正在接受组织调查。

### 上班时间打麻将

### 湖南8名干部被停职检查

据新华社长沙12月1日电 上班时间不务正业跑到休闲会所打麻将。湖南省汨罗市8名干部日前被当地有关部门因违反工作纪律，给予停职检查半年等处分。

今年9月，湖南出台《关于进一步严明工作纪律改进机关作风的暂行规定》，要求各级机关的工作人员不得出现违反工作纪律、影响机关形象的行为，其中包括上班时间炒股、玩电子游戏、打牌、下棋、打麻将、出入休闲娱乐场所等。如果出现所列情形，情节较轻的，给予批评教育、责令书面检查、诫勉谈话处理；情节较重的，给予通报批评、责令公开道歉、调离岗位、停职检查处理。

10月12日，汨罗市组成联合督查组对城区一些商务会所和娱乐城等部分休闲娱乐场所进行突击督查时发现，市粮食局副局长吴某、市商务局副局长彭某等人在上班时间打麻将，被督查组现场查获并录像。

### 多数野味为有毒捕获

### 食用危害健康

新华社哈尔滨12月1日电 野生动物保护工作者介绍，目前民间偷猎的野生动物多为有毒致死，应尽量避免食用，以免危害身体健康。

黑龙江省东方红林业局野生动植物保护科科长杨丽娟告诉记者，目前林区偷猎狗子、野兔、野猪等野生动物主要有“下套”和“下药”两种方式。相比“下套”的方法，“下药”成本更低、成功率更高，而且可以连带抓住许多野生动物，因此市面上出现的大多数“野味”为有毒致死。

据了解，被药物毒死的野生动物，其胃肠、肝脏、血液等分布有较多毒素，中毒时间较长的还将影响到肉质，一旦食用可能危害身体健康。

记者采访的林区居民说，“野味”既不好吃也不安全，所以他们从来不吃。野生动物保护人士表示，希望市民为了身体健康和生态保护，杜绝食用野生动物。

### 中纪委就反腐问计专家学者

# 专家建言：领导公开财产

## 中央新领导层掀“反腐风”

### 地方提速治腐成呼应

十八大对中国未来一个时期的反腐倡廉工作提出了新部署，连日来，中央新领导层就“反腐”话题频频发声，措辞严厉备受关注。在中央高层厉声反腐之际，近期多起地方政府“提速治腐”的案例，也在呼应来自高层这股“反腐风”。

### 新领导层密集发声反腐 措辞严厉引关注

就在十八大召开前夕，中共中央对薄熙来严重违纪问题进行了查处，显露出惩治腐败的力度和决心。十八大之后，中央新领导层如何展开新时期的反腐工作备受关注。11月15日，中共中央总书记习近平在当选后的首次亮相中，就以“打铁还需自身硬”来表露反腐决心。两天之后，习近平在十八届中共中央政治局第一次集体学习时，又以“物必先腐，而后虫生”之说警示官员，并强调“腐败问题越演越烈，最终必然亡党亡国”。

有分析称，新一届中央领导层在上任之初，首先掀起了一股“反腐风”，有利于树立执政威信，赢得民意认同，是一个不错的开局“突破口”。高级干部频繁在反腐方面的表露决心、信心，也显示了率先垂范、以身作则的政治品格。

### 官员遭微博“秒杀” 地方政府反腐提速

十八大后，自中央高层掀起的这股“反腐风”并不是只有声音，近日，在备受社会关注的几起官员涉嫌违法违纪事件中，多地政府亦显现出严厉整肃官风官德的姿态。

11月20日，疑似重庆市北碚区委书记雷政富不雅视频的截图在微博上发布，消息一出立即引发舆论热议。从不雅照出现到雷政富被免职，63个小时，一个正厅级干部在民间与官方的反腐互动中迅速倒下。有网友用“秒杀”一词来形容重庆纪检部门在雷政富事件中的反应速度。

有评论称，后十八大时期的反腐“提速”是各级地方政府对“官员清正、政府清廉、政治清明”战略构想的精准解读和强力实践。反腐列车“提速”既是一种政治清醒，也是一种社会责任，标志着党和国家、社会民众对腐败行为的“零度”容忍。(均据新华社、中新网、京华时报等报道)



## 浙江温岭“最牛钉子户”拆除 补偿标准不变

浙江温岭“最牛钉子户”房屋于12月1日8时40分被依法拆除。11月30日下午，户主罗保根与当地政府签订拆迁协议，同意将这幢5层楼房屋拆除，政府的补偿标准不变。

罗保根的家位于大溪镇下洋村，因温岭火车站前设施建设，该村的459户548间房屋面临征地拆迁。罗保根以家庭困难、房屋刚装修为由，对补偿标准有异议。由于罗保根家处在站前大道中央，特别突兀，经媒体报道后，被称为“最牛钉子户”，为社会广泛关注。

据了解，罗保根签署的协议内容未变，仍旧是按照温岭市相关征地拆迁政策与其他拆迁户一视同仁，房屋拆迁补偿按每平方米补偿300元，另加内装潢补助。这样算来，罗保根家可获补偿款260015元，同时他还能拿到通天式排屋地基2间。 □新华社记者 韩传号 报道

### 南京：早产儿呼吸道被堵

### 麻醉师用嘴吸出羊水和胎粪

据新华社南京12月1日电 南京市一位麻醉师，近日在抢救一名危重产妇时，见早产儿呼吸道被堵情况危急，就用嘴帮助吸出羊水和胎粪，挽救了孩子的生命。抢救早产儿的麻醉师来自江苏省妇幼保健院，名叫于力。她说：“其实这不是什么大事，就是出于一种本能。”

原来，11月28日下午3点20分，医院手术室来了一个危重产妇，3点32分，孩子出生。于力刚好经过抢救室，也加入到抢救团队中。孩子出生后，护士立即发现了异常，孩子动了一下后，就不怎么动了，而且皮肤呈灰白色。一旁的医师说：“这个孩子在母体内就缺氧，导致不得不呼吸，吸入了胎粪和羊水。”平常都是用专门的吸引管来操作，于力顾不上那么多，立即用嘴吸了一下插管。插管通畅后，引流管接了上来，又吸了五六次，孩子肺部的羊水和胎粪全部清理干净。五六分钟后，孩子的皮肤开始慢慢变红了，胸廓也慢慢抬起来了。手术结束后，大家才发现整个室内臭气熏天，这是羊水和胎粪带来的异味。据了解，孩子出生后12小时，生命体征已比较平稳，脱离了呼吸机。

### 贪腐出现新动向

### 网络监督成倡廉新力量

■现象

盘点近年来中国查处的腐败案件，可以看出，官员贪腐正在出现新动向。“小官大贪”、“天价礼品”、“子女炫富”、“情妇反腐”、“民生贪腐”、“裸官现象”等等，这些反腐倡廉领域里的新词、热词，也是未来中国反腐工作中的新课题。

而与官员贪腐新动向一并出现的还有反腐的新形式。今年，从“表哥”、“房叔”到“不雅书记”，这种经网络曝光，由网民参与的网络反腐热潮正改变着中国的反腐格局。

分析指出，网络反腐的参与性、社会性、公开性，能有效补充党和国家机关内部自我监督的不足，但也是容易形成集体性的非理性力量，从而导致监督范围扩大化，网络反腐中的“误伤”甚至侵权违法行为也时有发生。如何适应、研究并用好网络监督这支“尖兵”，并使其最终形成一股重要有效的反腐力量，已成为中国纪检监察部门面前的一道现实课题。

■专家·建言

## 源头反腐应制定三部重要法律

中国政法大学副校长马怀德认为，反腐败要靠法治，关键是要制定三部法律。

第一部法律是《重大决策程序条例》。腐败多发生在领导干部身上，领导干部之所以会腐败，是因为他们享有重要的决策权，通过决策的行为设租、寻租，达到腐败的目的。要想从源头上遏制腐败，必须约束和规范领导干部的重大决策权。

第二部法律是《政务公开法》。现在我国有政府信息公开条例，但该条例只是国务院的行政法规，不是法律，无法和档案法、保密法相衔接，也无法涵盖党务公开、司法公开及各个领域的办事公开制度。因此，制定一部《政务公开法》非常必要。应尽快建立领导干部财产申报制度。财产申报制度的关键就是公开，公开才能达到财产申报的效果和目的，《政务公开法》也可以解决领导干部财产收入申报的公开问题。

第三部法律是《行政组织法》。为了明确政府权力的边界，理清政府部门之间的权力关系，应将公权力纳入法治的轨道，制定法律明确各个部门的职责权限、相互关系，以及机构职能、编制，这对于预防和减少腐败有重要的意义。

今年，中国奢侈品市场将增长8%，规模达150亿欧元。但较去年高达30%的增速大降——

# 奢侈品，中国“降温”



■市场之变

在全球经济萧条的大背景下，中国奢侈品市场在过去的几年里逆市飘红，风景独特。与此同时，随着奢侈品保有率的大幅提高和奢侈品消费观的逐渐成熟，中国消费者的选择也在悄然发生变化，这势必影响着奢侈品牌的市场和未来。

近日，贝恩咨询公司及意大利奢侈品协会发布的一份研究报告称，因为中国和欧洲的消费者控制支出并担心全球经济的影响，今年全球奢侈品市场销售增速将大幅放缓，从2011年的13%，跌落到今年的5%。贝恩称，中国消费者已超越日本、美国和欧洲的消费者，成为全球最大的奢侈品买家。今年，中国奢侈品市场将增长8%，规模达到150亿欧元(约合190亿美元)。但较去年高达30%的增速，奢侈品市场的前景已经大大“降温”了。因为权威的预测，贝恩关于奢侈品的报告在业内颇有影响力。

在中国一直干劲十足的奢侈品公司们面对最新的销售数字，也感受到了阵阵凉意。普拉达(Prada)最近的财报显示，其在中国市场份额下降，比其12个月来的高点降低了25%。路易·威登(LV)、蒂芙尼等品牌的财报显示，近期在中国的市场份额有所下降。今年9月初，巴宝莉(Burberry)的股价狂跌了21%，创下上市以来最大跌幅。巴宝莉的财务总监卡特莱特向媒体表示，主要原因是他们最重要的市场——亚洲市场的增速明显放缓。

■专家析因

### 中国消费者在变化

### 不想被视为炫耀 不再忍受不公平

奢侈品牌将中国奢侈品市场放缓归因于不景气的经济和一系列反腐措施。不过，对外经贸大学奢侈品研究中心研究员王菲认为，乏力并不意味着中国奢侈品市场的发展停滞，相反，强劲购买力仍然存在，只是消费者的心态和购买行为发生了变化。“越来越多的中国消费者已经拥有了一两件奢侈品，消费心理也会随之变化。从炫耀心理，发展到自我享乐、自我认同。”王菲说，这意味着，这些消费者更希望寻找自己喜欢的、符合自己个性的品牌，而不再盲目通过购买有明显Logo的传统大牌，获得社会认同。

高调的标识成为一辆“双刃剑”。当品牌失去彰显身份的标记作用，关于它的负面评论开始更多地影响消费者。“我不会再买大Logo的产品了，我不想被认为在炫耀。”有网友说。

对于一些国内消费者而言，不屑于再忍受“不公平”的待遇，也是他们逐渐远离大牌的原因之一。欧洲每年有两次奢侈品打折季，但在中国，消费者不仅很难享受到优惠价格，往往还要为高额的使用成本买单。

■酷评

## 奢侈品遭遇“中国式尴尬”

宝马车似乎总是“负面缠身”，爱马仕难摆脱“干爹”的联想，拉菲又被与腐败消费扯上关系……奢侈品在华遭遇“中国式尴尬”。

两年前在国内，如果在一些高档西餐厅点上一支1982年的拉菲，无疑是身份和品位的象征，但如今已很少有人愿意在公开场合如此“显摆”。这个年产量只有20万瓶的一级名庄酒，在被中国消费者捧上云端的同时，大量山寨仿品的出现，导致今年以来身价暴跌，成为消费市场的一个笑柄。实际上，近年来在中国内地遭遇类似尴尬境地的奢侈品，绝非仅拉菲一个。像宝马车在欧美国家是典型的中产阶级用车，车主普遍拥有良好的经济基础和教育基础。但在中国内地，宝马车却接连曝出“北京宝马撞伤人大女生，车主拒不道歉并口出狂言”等一连串负面新闻，其品牌形象难以与知名度匹配。此外，像爱马仕等全球知名奢侈品品牌，由于被一群爱炫富的“干女儿”经常主动“挺身代言”，导致品牌形象一落千丈。

有分析人士则认为，中国经历了十多年来强劲的经济增长，庞大的人群基数催生了上百万中国人迅速走入富豪的行列，这些急剧膨胀的财富让财富拥有者在急于寻找身份的认同，而认同的主要方式之一就是购买奢侈品。爆炸式的消费和强劲的购买力，不仅打乱了原有奢侈品的固有销售模式，还导致了一群山寨厂家利用从众心理而大肆销售假名牌。因此对于一些国际奢侈品牌而言，所谓的遭遇“中国式尴尬”，实际上是“落入了非理性消费市场的‘陷阱’”。(均据北京晨报、羊城晚报等报道)